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INNOVATION AND INVESTMENT STRATEGIES FOR THE DEVELOPMENT  
OF TOURIST ENTERPRISES AS HOSPITALITY INDUSTRY SUBJECTS

Мета. Мета статті — на основі інтегрального індикатору інтенсивності іннова-
ційної стратегії та інтегрального індикатору інтенсивності інвестиційної стратегії 
визначити інноваційно-інвестиційну стратегію розвитку туристичних підприємств як 
суб’єктів індустрії гостинності.

Методи. У процесі дослідження використано: методи теоретичного узагальнення і 
порівняння, аналізу і синтезу (для визначення змісту поняття «інноваційно-інвестиційна 
стра тегія»), індексний (для розрахунку інтенсивності інноваційної та інвестиційної стра-
тегії за допомогою інтегральних індикаторів), матричний (для формування модифікованої 
матриці GE/McKinsey щодо визначення інноваційно-інвестиційної стратегії туристичних 
підприємств).

Результати. На підставі проведеного дослідження запропоновано процедуру інтегра-
ції інноваційних та інвестиційних стратегій туристичних підприємств, яка передбачає 
зіставлення окремого виду інноваційної стратегії (традиційна, опортуністична, імітацій-
на, оборонна, наступальна) з окремим видом інвестиційної стратегії (збереження, нако-
пичення, поміркований ріст, агресивний ріст); на основі цих даних запропоновано іннова-
ційно-інвестиційні стратегії для туристичних підприємств за допомогою модифікованої 
матриці GE/McKinsey (інвестиційне плато, інноваційний прорив, інноваційний полюс, інно-
ваційний контур, інноваційний трамплін, інноваційна яма, інноваційне плато); за допомо-
гою індексного методу розраховано інтенсивність інноваційної та інвестиційної стратегії 
як інтегральних індикаторів, які складаються з окремих показників інноваційного (індексу 
зростання фінансового потенціалу, індексу зростання матеріально-технічного потенціа-
лу, індексу зростання кадрового потенціалу, індексу зростання маркетингового потенціа-

© Н. В. Лохман, Т. В. Кореніцина, О. А. Грищук, 2021



Фінанси та інвестиції

ISSN 2079-4819 ВІСНИК ДонНУЕТ  2021  № 1(74) 101

лу, індексу зростання інформаційного потенціалу) та інвестиційного (індексу зростання 
власних інвестицій, індексу зростання залучених інвестицій, індексу зростання прибутку 
на власні інвестиції, індексу зростання прибутку на залучені інвестиції, індексу достат-
ності інвестицій) потенціалів; задля визначення інноваційно-інвестиційної стратегії роз-
витку туристичних підприємств розроблено шкалу оцінювання результатів розрахунку 
інтегрального індикатору інтенсивності інноваційної стратегії та інтегрального інди-
катору інтенсивності інвестиційної стратегії; відповідно визначено інноваційно-інвести-
ційної стратегії розвитку досліджувальних туристичних підприємств; наведено позиції 
туристичних підприємств у модифікованій матриці GE/McKinsey щодо визначення іннова-
ційно-інвестиційної стратегії розвитку туристичних підприємств.

Ключові слова: туристичне підприємство, інноваційна стратегія, інвестиційна стра-
тегія, інноваційно-інвестиційна стратегія, інтегральний індикатор, потенціал, розвиток.

комплементації інноваційної та інвестицій-
ної стратегій, свідчить про різнобічність 
питань, які розглядаються: висвітлюються 
форми і напрями впровадження новітніх тех-
ніки і технологій, застосування ноу-хау, про-
гресивних інформаційних, управлінських і 
комунікаційних систем та загалом усієї су-
купності інновацій, при цьому інвестиційна 
стратегія має відображати загальні обсяги 
необхідних ресурсів, конкретизує джерела 
та умови їх залучення, вартість, очікувану 
ефективність тощо [5, с. 82]; визначаються 
на укові підходи до визначення та класифі-
кації інвестиційної й інноваційної стратегій, 
пропонується підхід до їх класифікації [9]; 
характеризується інноваційно-інвестицій-
ний процес у системі сучасного суспільного 
відтворення; вивчається формування інно-
ваційно-інвестиційної стратегії підприєм-
ства; пропонується обґрунтування ключових 
напрямів, які мають бути забезпечені цією 
стратегією [4].

Визначаючи основні моменти аналізу на-
укових праць відносно сутності інноваційної 
та інвестиційної стратегії підприємства [2; 3; 
6–8; 10; 11] відмітимо, що відсутні однознач-
ні погляди на узгодження й комплементацію 
інноваційних та інвестиційних стратегій 
підприємства, що і обумовлює формування 
власного бачення комплементації інновацій-
них та інвестиційних стратегій в умовах роз-
витку підприємства:

— інноваційно-інвестиційна стра тегія 
є одним із альтернативних варіантів до-
сягнення стратегічних цілей підприємства 
на основі залучення та спрямування інвес-

Постановка проблеми. Сучасна інду-
стрія гостинності — це особлива самостій-
на галузь економіки, що складається з групи 
галузей та підприємств, функції яких поля-
гають у задоволенні різноманітного попиту 
на різні види відпочинку та розваг. Одним з 
головних гравців на ринку гостинності є ту-
ристичні підприємства.

Інноваційно-інвестиційна стра тегія є од-
ним із альтернативних варіантів до сягнення 
стратегічних цілей підприємства на основі 
залучення та спрямування інвестицій в ін-
новаційні напрямки розвитку. В сучасних 
умовах саме такий шлях дає можливості 
формувати кон курентні переваги та ство-
рювати умови для ефек тивної діяльності в 
довгостроковій перспективі. Розробка інвес-
тиційної стратегії відіграє значну роль у за-
безпеченні ефективного розвитку підприєм-
ства, у тому числі інноваційного.

Інвестиційну стратегію для туристичних 
підприємств пропонується позиціонувати 
в системі стратегічного набору за функціо-
нальним принципом.

У існуючих швидкомінливих та високо-
конкурентних умовах найбільш прийнятни-
ми й відповідними для успішної реалізації 
стратегій розвитку вітчизняних підприємств 
є ідеї комплексного підходу [9], тобто про-
цес формування інноваційно-інвестиційної 
стратегії розвитку туристичних підприємств 
повинен визначатися узгодженими іннова-
ційними та інвестиційними стратегічними 
напрямами розвитку.

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Вивчення робіт [1–11], що присвячені 
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тицій в ін новаційні напрямки розвитку; в 
сучасних умовах саме такий шлях дає мож-
ливості формувати кон курентні переваги та 
створювати умови для ефек тивної діяльнос-
ті в довгостроковій перспективі [9, с. 186];

— інноваційно-інвестиційна стра тегія 
є комплексним поняттям, що складається з 
двох складових — інноваційної та інвести-
ційної і формується на перетині цілей інно-
ваційної та інвестиційної стратегій, які є по-
хідними до загаль ної стратегії підприємства;

— інноваційно-інвестиційна страте гія — 
це інтегрована система взаємопов’язаних на-
прямів, способів та інструментів досягнення 
стратегічних цілей шляхом збалансування 
на уково-технічної, ринкової та інвестиційної 
полі тики в напрямку розвитку потенціалу на 
більш новому, якісному рівні відповідно до 
вимог зовнішнього середовища; при цьому 
інвестиційна стратегія може роз роблятися 
незалежно від інноваційної стратегії, однак 
реалізація інноваційної стратегії неможли-
ва без задіяння інвестиційних ресурсів [9, 
с. 184].

Мета статті — на основі інтегрального 
індикатору інтенсивності інноваційної стра-
тегії та інтегрального індикатору інтенсив-
ності інвестиційної стратегії визначити ін-
новаційно-інвестиційну стратегію розвитку 
туристичних підприємств як суб’єктів інду-
стрії гостинності.

Виклад основного матеріалу дослі-
джень. Для туристичних підприємств про-
понується визначати інноваційну стратегію 
залежно від класифікації К. Фрімана [11]: 
традиційну (Т), опортуністичну (Оп), іміта-
ційну (І), оборонну (О) і наступальну (Н). 
Зусилля підприємства щодо інноваційної 
діяльності збільшуються з кожною запропо-
нованою стратегією від традиційної до на-
ступальної, тобто в запропонованому ряді 
визначених стратегій має місце ріст інтен-
сивності інноваційних стратегій.

Кожна із запропонованих інноваційних 
стратегій потребує прийняття рішення щодо 
інвестицій, тому пропонуємо туристичному 
підприємству обрати одну з інвестиційних 
стратегій: стратегія збереження; стратегія 
накопичення (Н); стратегія поміркованого 

росту (П); стратегія агресивного росту (А) 
[1]. Запропоновані інвестиційні стратегії 
відрізняються за масштабами фінансування, 
ступенем ризику та обсягами отриманого до-
ходу, тобто інтенсивність цих стратегій рос-
те від стратегії збереження до стратегії агре-
сивного росту.

Принциповим моментом в дослідженні є 
наукове бачення розвитку туристичного під-
приємства як віддзеркалення розвитку його 
інноваційного потенціалу. Тому можемо від-
мітити, що в існуючих швидкомінливих та 
висококонкурентних умовах найбільш при-
йнятними й відповідними для успішної ре-
алізації стратегій розвитку інноваційного 
потенціалу вітчизняних підприємств є ідеї 
комплексного підходу [9], тобто процес фор-
мування інноваційно-інвестиційної стратегії 
розвитку туристичного підприємства пови-
нен визначатися узгодженими інноваційни-
ми та інвестиційними стратегічними напря-
мами розвитку.

Для визначення інноваційно-інвести-
ційної стратегії розвитку досліджувальних 
туристичних підприємств за допомогою ін-
дексного методу розрахуємо інтенсивність 
інноваційної та інвестиційної стратегій як 
інтегральних індикаторів, які складаються з 
окремих показників інноваційного та інвес-
тиційного потенціалів відповідно.

Інтегральний індикатор інтенсивності 
інноваційної стратегії може бути представ-
лений показником:

 5 .інІ кфп кмтп ккп кмп кінф п= ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ , (1)

де Іін — інтегральний індикатор інтенсив-
ності інноваційної стратегії; kфп — індекс 
зростання фінансового потенціалу; kмтп — 
індекс зростання матеріально-технічного по-
тенціалу; kкп — індекс зростання кадрового 
потенціалу; kмп — індекс зростання марке-
тингового потенціалу; kінф. п — індекс зрос-
тання інформаційного потенціалу.

Результати розрахунку інтегрального ін-
дикатору інтенсивності інноваційної страте-
гії наведені в табл. 1.

Згідно з проведеними розрахунками, ви-
сокі показники інтегрального індикатору 
інтенсивності інноваційної стратегії мають 
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підприємства-експлеренти (ТО «Аккорд-
тур» — 1,179; ТО «Джоін Ап» — 1,191; ТА 
«Щасливий квиток» — 1,136).

Також високі показники мають місце 
у підприємств-віолентів: ТО «Тревел про-
фешнл груп» — 1,188; ТО «Тез тур» — 1,149; 
ТО «Гамалія» — 1,129. Найнижчі показни-
ки у підприємства-патієнта (ТА «Поїхали з 
нами» — 0,881) та у підприємства-комутан-
та (Чернігівське БПЕ-0,863). Інтегральний 
індикатор інтенсивності інвестиційної стра-
тегії може бути наведений показником:

 5
інІ кві кзі кпві кпзі кді= ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ,  (2)

де Іінв — інтегральний індикатор інтенсив-
ності інвестиційної стратегії; kві — індекс 

зростання власних інвестицій; kзі — індекс 
зростання залучених інвестицій; kпві — ін-
декс зростання прибутку на власні інвести-
ції; kпзі — індекс зростання прибутку на за-
лучені інвестиції; kді — індекс достатності 
інвестицій.

Результати розрахунку інтегрально-
го індикатору інтенсивності інвестиційної 
стратегії, які наведені в табл. 2, свідчать 
про позитивні зміни у поточному періоді в 
рамках інвестиційної стратегії на усіх під-
приємствах-експлерентах: (ТО «Аккорд-
тур» — 1,059; ТО «Джоін Ап» — 1,089; ТА 
«Щасливий квиток» — 1,056) та на окре-
мих підприємствах-віолентах (ТО «Тревел 
профешнл груп» — 1,040; ТО «Тез тур» — 

Таблиця 2
Результати розрахунку інтегрального індикатору інтенсивності інвестиційної стратегії

К
ла

ст
ер Назва туристичного 

підприємства

Складові інтегрального індикатору Інтегральний 
індикатор 

kві kзі kпві kпзі kді Іінв

Ек
сп

ле
-

ре
нт

и

ТО «Аккорд-тур» 1,03 1,03 1,05 1,12 1,07 1,059

ТО «Джоін Ап» 1,14 1,07 1,07 1,12 1,05 1,089

ТА «Щасливий квиток» 1,03 1,02 1,07 1,11 1,05 1,056

В
іо

ле
нт

и

ТО «Тревел профешнл груп» 1,06 1,07 1,02 1,03 1,02 1,040
ТО «Тез тур» 1,04 1,01 1,04 1,06 1,03 1,036
ТО «Гамалія» 1,01 1,03 1,02 1,02 1,04 1,024
ТО «Албіз-тур» 1,02 1,02 1,05 1,01 1,02 1,024
ТА «Море турів» 1,02 1,01 0,98 0,96 1,02 0,998
ТА «Океан тур» 1,01 0,96 0,96 0,94 0,88 0,949
Київське БПЕ 0,94 0,98 0,96 0,86 1,01 0,949

П
ат

іє
нт

и

ТО «Альянс» 0,94 0,98 0,96 0,86 1,02 0,950
ТО «Анекс Тур» 0,94 0,96 0,96 0,98 0,96 0,960

ТО «Феєрія» 1,04 0,86 0,98 0,84 0,84 0,908
ТО «Тревелсвіт» 0,96 0,98 0,94 0,96 0,96 0,960

ТА «Поїхали з нами» 0,84 0,86 0,88 0,86 0,86 0,860
ТА «Жара» 0,84 0,82 0,82 0,80 0,84 0,824
ТА «Штурман» 0,82 0,76 0,74 0,78 0,78 0,776
Вінницьке БПЕ 0,72 0,74 0,78 0,74 0,78 0,752

Ко
му

та
нт

и

ТО «Пегас туристик» 0,84 0,82 0,74 0,78 0,80 0,795
ТО «Корал тревел» 0,76 0,80 0,84 0,76 0,84 0,799
ТА «Горизонт тур» 0,74 0,88 0,76 0,78 0,82 0,794
ТА «Нові горизонти» 0,82 0,76 0,78 0,74 0,78 0,776
Чернігівське БПЕ 0,78 0,72 0,72 0,76 0,78 0,752
Запорізьке БПЕ 0,74 0,72 0,78 0,76 0,76 0,752
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1,036; ТО «Гамалія» — 1,024; ТО «Албіз-
тур» — 1,024). На усіх інших підприємствах 
інтенсивність інвестиційної стратегії знизи-
лась порівняно із попереднім періодом.

Задля визначення інноваційно-інвести-
ційної стратегії розвитку туристичних під-
приємств розроблено шкалу оцінювання 
результатів розрахунку інтегрального інди-
катору інтенсивності інноваційної стратегії 
та інтегрального індикатору інтенсивності 
інвестиційної стратегії (табл. 3).

Згідно з отриманими результатами 
(табл. 1–3) визначено позиції туристичних 
підприємств у модифікованій матриці GE/
McKinsey щодо інноваційно-інвестиційної 
стратегії розвитку туристичних підприємств 
(рис. 1).

На основі отриманих даних проведено 
позиціювання розвитку туристичних підпри-
ємств. Позицію «інноваційний трамплін» 
зайняли: підприємства-експлеренти — ТО 
«Аккорд-тур», ТО «Джоін Ап», ТА «Щас-

Таблиця 3
Шкала оцінювання інтегрального індикатору інтенсивності інноваційної стратегії  

та інтегрального індикатору інтенсивності інвестиційної стратегії

Інтегральний індикатор інтенсивності стратегій 0,7≤ І ≤ 1 1,0≤ І ≤ 1,2 1,2≤ І ≤ 1,4
Індикатор інтенсивності інноваційної стратегії Мінімальна Середня Максимальна 
Індикатор інтенсивності інвестиційної стратегії Мінімальна Середня Максимальна 

ливий квиток» та підприємства-віоленти — 
ТО «Тревел профешнл груп», ТО «Тез тур», 
ТО «Гамалія», ТО «Албіз-тур» ці підпри-
ємства характеризуються опортуністичною 
та імітаційною інноваційними стратегіями 
й інвестиційними стратегіями накопичення 
та поміркованого росту, тобто ця стратегія є 
«трампліном» для успішного впровадження 
інноваційно-інвестиційного розвитку інно-

ваційного потенціалу і може забезпечити ре-
алізацію стратегії модифікації та фокусуван-
ня на туристичному підприємстві.

Позицію «інноваційний контур (2)» за-
йняли підприємства-віоленти — ТА «Море 
турів», ТА «Океан тур», Київське БПЕ та 
підприємства-патієнти — ТО «Альянс», 
ТО «Анекс Тур», ТО «Феєрія»; ця позиція 
характеризується опортуністичною, іміта-

Рис. 1. Позиції туристичних підприємств у модифікованій матриці GE/McKinsey щодо визначення 
інноваційно-інвестиційної стратегії розвитку туристичних підприємств
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ційною, оборонною, наступальною іннова-
ційними стратегіями та інвестиційною стра-
тегією збереження; ця стратегія характерна 
для підприємств, які впроваджують різнома-
нітні інноваційні стратегії, однак не мають 
достатніх інвестиційних можливостей, тому 
цю стратегію доцільно використовувати на 
туристичних підприємствах, які діють в рам-
ках диверсифікації або диференціацій.

Позицію «інноваційна яма» зайняло біль-
шість досліджувальних підприємств: ТО «Тре-
велсвіт», ТА «Поїхали з нами», ТА «Жара», ТА 
«Штурман», Вінницьке БПЕ (підприємства-
патієнти); ТО «Пегас туристик», ТО «Корал 
тревел», ТА «Горизонт тур», ТА «Нові горизон-
ти», Чернігівське БПЕ, Запорізьке БПЕ (під-
приємства-комутанти). Для цих підприємств 
доцільно застосовувати традиційну інновацій-
ну стратегію та інвестиційну стратегію збере-
ження чи накопичення, оскільки інноваційні 
стратегічні дії є недостатньо інтенсивними, а 
інвестиції є недостатніми і не містять високих 
ризиків, ця стратегія притаманна туристичним 
підприємствам, які мають за мету вихід з рин-
ку або ліквідацію суб’єкту господарювання.

Висновки. Запропоновано інтеграцію 
інноваційних та інвестиційних стратегій і 
як результат — розробку інноваційно-ін-
вестиційної стратегії розвитку туристичних 
підприємств, яка визначається за допомо-
гою індексного методу шляхом розрахунку 
інтенсивності інноваційної та інвестиційної 
стратегій як інтегральних індикаторів, що 
складаються з окремих показників іннова-
ційного та інвестиційного потенціалів від-
повідно. Отримані результати спрямовані 
на поліпшення стратегічного управління ін-
новаційно-інвестиційною діяльністю турис-
тичних підприємств як суб’єктів індустрії 
гостинності. Перспективами подальших 
досліджень у цьому напрямку є узгоджен-
ня інноваційних та інвестиційних стратегій 
із функціональними стратегіями та бізнес-
стратегіями туристичних підприємств, а та-
кож їх економічне обґрунтування.
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Objective. Based on the integrated indicator of the intensity of the innovation strategy and 
the integrated indicator of the intensity of the investment strategy the objective of the article is to 
determine the innovation and investment strategy for the development of tourism enterprises as 
hospitality industry subjects.

Methods. In the course of the research, the following methods are used: methods of 
theoretical generalization and comparison, analysis and synthesis (to determine the notion 
of the concept of “innovation and investment strategy”), index (to calculate the intensity of 
innovative and investment strategies using integrated indicators), matrix (to form a modi-
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fied GE / matrix McKinsey on the definition of innovative investment strategy of tourism 
enterprises).

Results. Based on the study, a procedure for the integration of innovative and invest-
ment strategies of tourism enterprises, which involves comparing a separate type of innova-
tive strategy (traditional, opportunistic, imitative, defense, offensive) with a separate type 
of investment strategy (preservation, accumulation, moderate growth, aggressive growth) 
is proposed. Based on these data, innovative investment strategies for tourism enterprises 
using the modified GE / McKinsey matrix (investment plateau, innovation breakthrough, 
innovation pole, innovation circuit, innovation springboard, innovation pit, innovation pla-
teau) are offered. Using the index method, the intensity of the innovation and investment 
strategy is calculated as integral indicators, which consist of individual indicators of in-
novation (growth index of financial potential, growth index of material and technical po-
tential, growth index of staff potential, growth index of marketing potential, growth index of 
information potential) and investment (index of growth of own investments, index of growth 
of attracted investments, index of growth of profit on own investments, index of growth of 
profit on attracted investments, index of sufficiency of investments) potentials. To determine 
the innovation and investment strategy for the development of tourism enterprises, a rat-
ing scale is developed for assessing the integral indicator of the intensity of the innovation 
strategy and the integrated indicator of the intensity of the investment strategy. Accord-
ingly, innovation-investment strategies for the development of the tourism enterprises under 
study are identified. The positions of tourism enterprises in the modified GE / McKinsey 
matrix on the definition of an innovative investment strategy for the development of tourism 
enterprises are presented.

Key words: tourism enterprise, innovation strategy, investment strategy, innovation and in-
vestment strategy, integrated indicator, potential, development.
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